



## ● 社评

## 院士痛批患者“出国治癌”

▲ 医师报评论员 张广有

4月15日，在京举行的肿瘤防控院士高峰论坛上，针对“出国治癌”的社会流行现状，中国工程院院士孙燕教授、中国科学院院士赫捷教授予以现场驳斥：“迷信国外治疗是误区，中国常见癌症治疗水平并不逊于美国。”

为什么中国治疗癌症水平不差，还有患者跑到医疗价格高昂的美国去看病？其实这个问题跟我们经常提及的另一个问题异曲同工：为什么明明基层医院水平不差，很多人得了感冒、拉肚子非要去大医院看病？这两个问题的背后，都代表的是患者对医疗水平、医生能力的不信任：不信任基层医疗水平，抑或不信任国内诊治

癌症的水平。

无可否认，像中科院肿瘤医院、天津医大附属肿瘤医院等“国家队”的肿瘤诊疗水平在世界上也是一流，在食管癌、肝癌、胃癌等中国人群高发的领域，因为中国医生经手的病例和手术量更多，临床经验要远超一些发达国家的医生。特别是5月1日起，进口抗癌药零关税后，国人在癌症诊疗方面的优势将更加凸显。

但我们同样看到国内医疗资源分布不均衡的事实，中西部地区肿瘤患者基数大，但肿瘤诊疗资源却比较匮乏，不仅是县级医院，很多市级医院肿瘤的诊疗水平也参差不齐，底子确实薄弱。在无法满

足肿瘤患者就诊刚需的情况下，必然造成两方面的畸形就诊秩序：一是北上广等大医院的肿瘤科室长期处于人满为患、一床难求的“战时状态”，医疗服务无法保证。二是由于国内部分领域的医疗技术和新药确实比国外滞后，很多肿瘤患者为获得一线生机必然选择海外治癌。凭借在医疗技术、服务理念及新药、新疗法等方面的优势，美国成为患者首选目的地，这确实是近年来不容忽视的趋势。

无论是扎堆“北上广”，还是选择出国治癌，我们无法阻止肿瘤患者“用脚投票”的权利。想要留住患者，让中国患者对国内的肿瘤诊疗水平



来源 / 搜狐网

产生绝对信任，这是一件任重道远且势在必行的医改任务。笔者认为应从以下两个方面来着手：一是擦亮肿瘤“国家队”的招牌，“国家队”要在推动肿瘤科研、诊疗技术、器械研发、指南制订等关键环节发挥引领作用，让中国的声音主导世界肿瘤防治事业的发展潮流；二是依托医联体建设夯实基层肿瘤防治能力，希望北上广的肿瘤专科医院应主动积极推进医联体建设，通过人才联合培养、专家蹲点带教、患者上下转诊等形式，让一线城市的优质肿瘤诊疗资源真正扎根到中西部基层地区，切实带动全国肿瘤防治水平的提高。届时，中国的患者将不必舍近求远去海外就医，反而我们将迎来其他国家患者纷纷慕名到中国看病的风潮。

## ● 行业观察

## 全科医学科体现诊治延伸理念

▲ 河南省卫计委科教处 徐宏伟

近日笔者参观首都医科大学附属复兴医院全科医学科，深入了解该院全科医学科在医教研方面的建设经验，特与各位同道分享。

当前大医院分科越来越细，而涉及多种疾病的复杂患者，或者处于未分化疾病状态的患者，收治在全科医学病房，按照“整体性、综合性、连续性、个体化”的全科思路，综合分析病因，管理患者，而不是像其他专科一样，重点是解决单一疾病的某个问题。首都医科大学附属复兴医院全科病房主任王杰萍告诉笔者：“我们全科病房收治的第一位患者，是一位37岁的男性患者，肥胖、高血压、高血脂，来医院的主要诉求是调理身体，打算要个孩子。如果没有全科病房，这类患者住哪个科室似乎都不太合适。”

全科医学的服务理念是对疾病诊治向前、向后的延伸，既能够整合院内各专科医疗资源，也能够协同基层社区卫生资源，更好地为患者服务，治疗及出院后随访管理患者的

效果与其他专科相比具有明显优势。目前，复兴医院全科病房20张床位平均使用率超过98%，而且约1/3是基层社区转诊过来的。

王杰萍指出，如果综合医院仅建全科门诊而没有全科病房，其培养全科医生的效果远不如门诊病房齐全的全科住院基地医院。通过全科病房学习如何管理一些多种复杂病症合并的患者，可以更好地深化全科临床思维，提升临床综合能力。如果仅靠全科门诊，全科医生对服务对象连续性管理及医疗照护意识就不容易得到强化。

正如王洁萍所说：“大医院成立全科医学科，不仅是开展全科医疗和教学，还要有科研担当，做全科医学学科发展的引领者。综合医院拥有专科优势，又有协同基层实践基地卫生与健康服务的大数据，以健康为中心的连续性及对人的整体性照护是全科思维的独到特点，更容易做出成绩。这一点，我们是非常有信心的。”

## ● 一家之言

## 本科论文不应取消而应加强

▲ 湖南 黄启龙

近日，有学者认为现在的本科生写论文没有太大意义，“无论是培养目标还是群体特征，现在的本科生都不同于30年前的本科生，建议取消本科生论文。”该言论引发社会对本科论文是否为“鸡肋”要不要取消的争议。

笔者认为，本科生论文不应该取消，而是应加强这方面的训练。本科生论文质量不高、水分太大是不争的事实。其原因是多方面造成的，

一是论文准备时间太仓促。毕业论文的准备一般都是大四下学期，学生们一边背负着就业压力，一边要“应付”着毕业论文的写作，毕业论文质量自然就大打折扣。二是平时缺乏训练。现有的教学制度并没有在日常教学中对指导本科学生如何开展科研工作、撰写学术论文等进行系统训练，学生没有学术研究能力，专业知识不深，只好“东拼西凑”。

归根结底，本科生论

文质量不高，问题并不出在本科论文的制度本身，而是在于学生平时对于学术问题的研究涉足太少，对学术论文的写作练习太少。学术研究能力的培养不是一朝一夕的功夫，必须要有系统的学术教学训练作为依托。如果因为本科生论文写得不好就取消本科生论文，那是因噎废食。我们最该思考的是在教学环节如何提高本科生科研能力和论文水平，而不是取不取消的问题。

## 有优质资源的医院应牵头做互联网医院

▲ 北京金杜律师事务所 宋瑞秋

最近，国务院审议通过《关于促进“互联网+医疗健康”发展的指导意见》的消息让行业为之欢呼，作为亲历医改探索的律师，还是提醒大家先冷静一下。

首先，互联网诊疗仍是强监管领域，毕竟人命关天，不会让互联网医院的步子迈得过大，线上线下一致监管是前提。对于拟放开的第三

方机构举办互联网医院，只是对市场上先于法规出现的商业形态的事后认可。

其次，“互联网+医疗健康”政策的最终目的是实现优质医疗资源下沉，政策仍倾向于由拥有优质医疗资源的实体医疗机构牵头的远程医疗服务。

再者，第三方机构发展互联网医院尤其需

要掌握和利用优质医生资源，不可避免地会涉及吸收医生以多点执业的方式入驻。但是，各省的多点执业执行办法各有不同，大多数情况下，有意愿多点执业的医生仍要看医院“脸色”。

最后，具体监管要求尚未明确，仍要等待国家卫健委出台规范互联网诊疗行为的具体管理办法。

## 微言大義

《咸阳官员殴打医生案真相：到底谁在包庇犯罪的官员！》

@还活着呢 尊重临床医护人员首先应该是政府部门工作人员，其次是医疗界同行。政府公职人员带动尊医重卫，才能带动广大人民群众效仿。如果政府还是采取既往和稀泥的态度，以后离开医疗工作的医务人员会越来越多。

《港大深圳医院妇科冲突事件新进展：当事医生受拘，医院提出复议！》

@我：面对不公正的所谓和谐调解判决，如果只是让个体医生出面很难引起重视，只有医院和行业协会等团体组织出面发声才能引起重视。

《首例医生状告警察和官员案开庭实况！》

@钱万永 如果该案有一小步的进步，都将是法治社会建设前进的一大步！

《副主任医师网上晒工资表，曾想改行卖包子，最终放弃为什么？》

@王东顺 作为一个县级医院科主任，我们科的医生现在根本不够用，多了又养不起，只能凑合着工作。



扫一扫，关注DAYI2006

## 时评版稿约

《医师报》时评版欢迎广大读者针砭医疗行业时弊、赐稿。希望大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设、当前行业热点问题等展开评论。

稿件请注明新闻来源，并附作者真实姓名、单位、地址、邮编、电话。

投稿邮箱：ysbzgy@163.com